

一部部电梯装进了崇川区的老旧小区——

上下楼不再难 幸福感“梯”升

“这个电梯宽敞吧，又快又稳！有了电梯，我每天上下楼趟数都多了。”在任港街道城港社区陈家小园73幢2单元的加装电梯里，业主姚海如对已使用两年多的电梯依然赞不绝口。

推进老旧小区加装电梯，是提升居民生活幸福感、获得感的重要民生工程。近几年，崇川区不断完善各项举措，让一部部“幸福梯”装进了老旧小区，圆了小区居民的“电梯梦”。

协商议事，架起沟通桥

“我们家住5楼，母亲已经百岁高龄，她好多年没有下楼了，现在电梯安装好了，等到检查验收等手续完成以后，我们就能用上电梯啦！我要经常带母亲下楼和老邻居们聊聊天！”家住虹桥街道新建新村42幢的王女士开心地说。

据了解，加装此部电梯并非一帆风顺，底楼住户张嬷嬷不愿意安装电梯，她担心老楼安装电梯会致地面塌陷，使用时的振动则会摇动墙面，从而破坏房屋结构，影响她的居住。对此，虹桥街道新东社区依托政协“有事好商量”协商议事平台，邀请专业人员就电梯安装是否有严格的评估程序、安装过程中是否严格按照规定步骤完成、电梯使用期间是否定期有专业人员进行检查、会不会对楼栋和居民造成影响等问题进行规范化且接地气的解释，最终让张嬷嬷打消了心中顾虑。通过“有事好商量”，真正做到“有事共商量”，实现大家事众人商。

孙南生家住钻石楼东区17幢1单元。该小区建于2000年，所住居民大多为60岁以上的老年人，过去由于没有电梯，上下楼成了大伙儿的烦心事。“楼房共6层，3楼以上居民希望加装电梯的呼声最高。”孙南生说。

在接到群众诉求后，新中社区党委书记张艳丽就把推进加装电梯列入解决群众“急难愁盼”的为民办实事项目。然而，在协调过程中，她遇到一个矛盾问题：底层住户用不上，且担心影响自家采光；上面住户急需要，又担心费用过高；还有住户担心运行过程中产生噪声，影响休息。

“为打消大家的疑虑，我们带着业主到施工单位和已经安装电梯的老小区观摩，选用了全透明、变频的电梯，既不影响采光，也没有噪声，最终全票通过。”孙南生介绍。

施工过程，做好监督员

近日，新城桥街道朝晖花园12幢2单元的加装电梯已经开始正常运行，楼栋里的老人告别了“爬楼难”，直达“方便门”，生活开心多了。加装电梯当然是好事，安装过程中如何合理安排工期、减少施工扰民，将好事办到大伙的心坎上，需要小区的“监督员”发挥作用。

“施工方占用过多地方，我的车没处停了。”“我中午要午睡，施工声音太大，想睡都睡不了啦。”

随着施工的展开，一些居民的抱怨声也随之响起。这类施工问题琐碎，又呈多点式发生，难以进行统筹、根治，怎么解决呢？

王宋楠 郭琦婧 沙则徐

在施工过程中，街道和社区充分发挥监督员、矛盾调解员作用，以单元业主群为监督主体，邀请社区“四方议事团”成员以及施工方负责人加入微信交流群。在微信群中，居民提出诉求，施工人员会根据居民要求调整工作时间，未能及时进行协调，社区网格员会第一时间联系施工人员，不让问题“过夜”。面对工期较长的实际情况，单元业主群督促施工方做到周安排、月调度，并邀请有空闲时间的居民代表广泛参与、开展监督，督促建设方省时降噪，切实做到让百姓称心。

在街道、社区的不懈努力下，多层次楼房外一座座崭新的电梯拔地而起。加装电梯的监督过程以点带面，促进社区适老化改造迈向新的一页。

办好实事，提升幸福感

“电梯公司跟我们说，加装电梯时需要改造地下管线，老旧小区改造中也会改造管线，正好我们单元准备装电梯，就跟施工队提前沟通，提前预留电梯井下面需要的管线，帮我们省了一大笔钱！”家住虹桥北村9幢的陈阿姨激动地说。

“加装电梯是不少老旧小区目前的一个趋势，结合老旧小区改造做，可以让工程更好衔接，而这部分管线的资金也能直接统筹到旧改资金中去，对于自掏腰包加装电梯的居民来说，是件一举两得的好事儿。”虹桥街道城建办黄春华透露。

虹桥北村东区建于20世纪90年代，共有9幢楼，楼层均在5~6层。去年，该小区纳入了旧改。由于建设年代早，小区没有电梯，在旧改中，一些居民提出想要在单元楼外安装电梯，方便出行。区市政和绿化管理局根据提出意愿居民的所属楼幢、单元，在旧改的同时，预留了电梯井地下管线。“在虹桥街道，除了虹桥北村东区，新建新村、虹桥新村等小区结合老旧小区改造，我们根据居民诉求，同步预留了6个电梯井。”黄春华说。

区市政和绿化管理局城市建设科科长章曦表示：“借着老旧小区改造的东风在居民楼增设电梯，一方面，可以省去重新规划水电管线、挖电梯井的经费等建设成本，减轻出资居民的经济负担；另一方面，可以避免因二次施工对居民生活产生影响，还能保证小区整体外立面呈现一致，更加和谐统一。惠及广大群众，彰显城市温度，是‘人民城市人民建、人民城市为人民’理念的生动实践。”

据统计，截至2022年年底，在全区50个旧改小区中，结合改造加装电梯的有6个小区，共计加装电梯15台。

王宋楠 郭琦婧 沙则徐

河道治理“绣花功” 守护岸清水长流

C 社区故事会

“你看我们小区现在的环境，平整舒适的步道、小而美的樱花园、整洁出新的不锈钢扶栏，我们每天出门都有好心情！”18日，方大花苑居民刘建兰饭后沿着棉机河岸的步道散步时说。

昨日“龙须沟”，今朝“会客厅”。新城桥街道濠景园社区棉机河开展水环境长效管理后，居民们日益感受到家园“人水相亲、舒适优美”的新变化。

棉机河是一条四级河道，流经青年中路假日广场、易家桥中学等地段，全长750米，其中350米具有一定的排洪能力。曾经，河岸沿线违章搭建、乱种乱养现象频频出现，居民将生活污水倾倒入河的行为也屡禁不止。2021年，棉机河周边实施了治理，环境得到了显著提升。如何让居民长期享受美丽整洁的生态环境？濠景园社区用足“绣花功”，依托网格化管理机制，让棉机河的生态环境始终保持“年轻态”。

“在网格化管理中，我们把水系网

划分3个片区，实行快速反应管理，一旦发现问题，10分钟内环境治理网格员就会赶到现场。”濠景园社区党委书记杨烨介绍。

保持河道“健康”，常态化整治少不了。濠景园社区成立了由社区工作者、网格员、居民志愿者组成的棉机河治理小组，采取“宣、快、洁、美”的治理措施。“宣”，就是加大宣传力度，通过入户走访等方式宣传环境保护；“快”，就是发现隐患苗头即查即改；“洁”，就是清洁河面漂浮物和岸边垃圾；“美”，就是清理后的效果要和原先环境效果一致。同时，我们还借助无人机监测污水排放，及时上报水质异常、非法乱排等问题，不留‘灰’时段。”社区工作者金熙祥说。

实现清水绿岸，更离不开网格前哨。濠景园社区将网格建在河道上，从群众中甄选网格员，发挥网格员人熟地熟的优势，实行定格、定员、定责、定岗，破解了“发现不了问题”的现象，实现了河道环境共建共治共享。

焦国丽



18日，钟秀街道百花村社区组织在职党员、微网格员及实验小学生，在毓秀家园邻里红管家开展了“全民阅读进万家”活动之“品书香文化 铺人生良轨”阅读推广活动。
吴瑕 李斌



昨天，陈桥街道集成村组织通师二附亲子家庭、师生代表走进狼山水厂开展“世界水日”主题实践活动，近距离探寻一滴水的奇妙旅程，揭开自来水变成自来水的秘密。
陆艳



14日，虹桥街道光明社区开展党员冬训情境课堂活动，党员们挑选出大小、颜色合适的谷物粘上白胶，用镊子一颗颗地粘上，制作出一幅幅“虹”心向党主题米画。
康琳琳



17日，城东街道友谊社区工作人员与辖区民警发放反诈宣传手册，提醒大家守护好自己的钱袋子。
严心怡